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Στις καλένδες και µε τη «βούλα» παραπέµπει το υπουργείο Παιδείας τη δηµόσια ανώτατη εκπαίδευση, καθώς µε προσχέδιο νόµου που είδε χθες το φως της δηµοσιότητας
επιβάλλονται υποχρεωτικά δίδακτρα για την πλειονότητα των µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών. Την ίδια στιγµή, το ΥΠΕΠΘ θα χρηµατοδοτεί επιλεκτικά Π.Μ.Σ που θα
προκηρύσσονται µε αποφάσεις του εκάστοτε υπουργού, κάτι που εκλαµβάνεται από τους πανεπιστηµιακούς ως «πλήρης παρεµβατισµός του ΥΠΕΠΘ στο εσωτερικό των ΑΕΙ».

Το υπουργείο Παιδείας, για να αποπροσανατολίσει την κοινή γνώµη από το σκάνδαλο µε τα γραπτά των Αγγλικών, εµφάνισε αιφνιδίως προσχέδιο πρότασης για τις µεταπτυχιακές
σπουδές, µε το οποίο επεκτείνονται τα δίδακτρα σχεδόν σε όλα τα προγράµµατα που θα λειτουργούν στα ελληνικά ΑΕΙ, γεγονός που προκάλεσε ήδη την αντίδραση της
πανεπιστηµιακής κοινότητας.

Οπως αναφέρεται στο προσχέδιο, «από τον τακτικό προϋπολογισµό επιχορηγούνται τα τµήµατα των ΑΕΙ του πανεπιστηµιακού και τεχνολογικού τοµέα που στερούνται άλλων
πόρων για την κάλυψη δαπανών λειτουργίας ενός µόνο Π.Μ.Σ του τµήµατος και ενός διατµηµατικού ή διιδρυµατικού Π.Μ.Σ». Για τα υπόλοιπα µεταπτυχιακά, το υπουργείο καλεί
τα πανεπιστήµια να αναζητήσουν πόρους, δηλαδή, µε λίγα λόγια να επιβάλουν δίδακτρα είτε να αναζητήσουν ιδιωτικές χορηγίες.

Η διάταξη όµως, που εγείρει πολλά ερωτηµατικά για τη σκοπιµότητα του υπουργείου, αφορά στην προτεραιότητα που θα δίνει για τη χρηµατοδότηση Π.Μ.Σ που θα
προκηρύσσονται µε αποφάσεις του εκάστοτε υπουργού Παιδείας. «Πρόκειται για ένα αυθαίρετο σύστηµα επιλεκτικής χρηµατοδότησης που θα ελέγχει πλήρως το υπουργείο
Παιδείας. Με όλο τον σχεδιασµό που έχει γίνει, επεµβαίνει και ακυρώνει την αυτοτελή λειτουργία των µεταπτυχιακών στα ΑΕΙ», αναφέρει ο πρόεδρος των πανεπιστηµιακών
Λάζαρος Απέκης.

Από την πλευρά του, ο πρύτανης του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου Κωνσταντίνος Μουτζούρης υπογράµµισε στο «ΕΘΝΟΣ» ότι στο ΕΜΠ δεν πρόκειται να επιβληθούν
δίδακτρα. «Είναι εκτός της φιλοσοφίας µας να βάλουµε δίδακτρα», είπε για να προσθέσει. «Ορισµένα όµως πανεπιστήµια θα οδηγηθούν στην καθιέρωση διδάκτρων, αν δεν
καταφέρουν να βρουν άλλους πόρους, ενώ δεν αποκλείεται ακόµη και να σταµατήσει η λειτουργία ορισµένων µεταπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών».

Κατά τα λοιπά, το υπουργείο δίνει τη δυνατότητα σε τµήµατα ΤΕΙ και της ΑΣΠΑΙΤΕ να οργανώνουν αυτοδύναµα ή να συνδιοργανώνουν µε πανεπιστήµια του εσωτερικού ή
οµοταγή ιδρύµατα του εξωτερικού προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών, έπειτα όµως από αξιολόγηση. Βέβαια, αυτή η υπόσχεση του ΥΠΕΠΘ έρχεται µε καθυστέρηση πολλών
µηνών.

Τέλος, στο προσχέδιο προβλέπεται και η ίδρυση Ερευνητικών Πανεπιστηµιακών Ινστιτούτων που θα αποσκοπούν στην ερευνητική υποστήριξη του επιτελούµενου εκπαιδευτικού
έργου, ιδίως σε µεταπτυχιακό επίπεδο.

ΑΙΦΝΙ∆ΙΑΣΜΟΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ
Νοµοσχέδιο για την έρευνα, παρά τις αντιδράσεις των πανεπιστηµιακών

Εν µέσω καλοκαιριού, επιχειρεί για µία ακόµη φορά να αιφνιδιάσει το υπουργείο Παιδείας τους πανεπιστηµιακούς, καθώς τις επόµενες ηµέρες, αναµένεται να κατατεθεί από
κοινού µε το υπουργείο Ανάπτυξης, το νοµοσχέδιο για την έρευνα και την τεχνολογία το οποίο έχει απορριφθεί από το σύνολο της πανεπιστηµιακής κοινότητας. Το θέµα
απασχόλησε, χθες, την κυβερνητική επιτροπή και, όπως έγινε γνωστό, τα δύο συναρµόδια υπουργεία θα καταθέσουν το νοµοσχέδιο στη Βουλή τις επόµενες ηµέρες.

Απεργία
Ο συνδικαλιστικός φορέας των πανεπιστηµιακών (ΠΟΣ∆ΕΠ) σε παλαιότερη συνεδρίαση είχε ξεκαθαρίσει ότι αν κατατεθεί το συγκεκριµένο νοµοσχέδιο µέσα στο καλοκαίρι, η
οµοσπονδία θα προχωρήσει σε 24ωρη απεργία (την ηµέρα κατάθεσής του) και σε παράσταση διαµαρτυρίας έξω από τη Βουλή.

«Ενώ αφορά την εθνική πολιτική για την έρευνα, τα πανεπιστήµια όπου πραγµατοποιείται το µεγαλύτερο µέρος της έρευνας καταδικάζονται στο να µην έχουν αυτοδύναµη
ερευνητική δραστηριότητα. Είναι µια πολιτική που επιλέγει να οργανώσει την έρευνα της χώρας, µε όρους αγοραίους έξω από τα πανεπιστήµια και την ακαδηµαϊκή εποπτεία»,
ήταν το πρώτο σχόλιο του προέδρου της ΠΟΣ∆ΕΠ Λάζαρου Απέκη. Αξίζει να αναφερθεί ότι το νοµοσχέδιο δεν έχει απορριφθεί µόνο από τους συνδικαλιστές αλλά και από τη
Σύνοδο των Πρυτάνεων. «Το νοµοσχέδιο, υποβαθµίζει τα πανεπιστήµια στερώντας µία από τις δύο βασικές λειτουργίες τους, την έρευνα», πρόσθεσε ο κ. Απέκης.

«Περιµέναµε να γίνει διάλογος, αλλά το έχουµε ξαναδεί το έργο όπως µε το νόµο για την αξιολόγηση», τόνισε ο γ.γ. της ΠΟΣ∆ΕΠ Γ. Μαϊστρος.

Εξερχόµενη από το Μαξίµου, η κ. Γιαννάκου είπε ότι το νοµοσχέδιο «αναβαθµίζει το ρόλο των πανεπιστήµιων και του υπουργείου Παιδείας», ενώ ο υπουργός Ανάπτυξης ∆.
Σιούφας, υποστήριξε ότι το νοµοσχέδιο συνιστά µία από τις µεγαλύτερες µεταρρυθµίσεις της νέας διακυβέρνησης.

Ωστόσο, η πανεπιστηµιακή κοινότητα από την πρώτη στιγµή που έγινε γνωστό το σχέδιο νόµου, είχε επισηµάνει ότι ουσιαστικά η έρευνα φεύγει από τα πανεπιστήµια και
εκχωρείται σε ερευνητικά κέντρα που θα βρίσκονται υπό την εποπτεία του υπουργείου Ανάπτυξης και της Γενικής Γραµµατείας Ερευνας και Τεχνολογίας.

ΑΠΑΓΟΡΕΥΕΤΑΙ η αναδηµοσίευση, η αναπαραγωγή, ολική, µερική ή περιληπτική ή κατά παράφραση ή διασκευή απόδοση του περιεχοµένου του παρόντος web site µε
οποιονδήποτε τρόπο, ηλεκτρονικό, µηχανικό, φωτοτυπικό, ηχογράφησης ή άλλο, χωρίς προηγούµενη γραπτή άδεια του εκδότη. 
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